



戰亂中之應變與學習

江盧樹珠

國際事工差會跨文化資深宣教士，現從事門訓、輔導等服侍

宣教士在工場上遇到戰亂的機會不多，然而遇到時需要應變的訓練更少，我們一家在西非利比里亞（Liberia）事奉的第二任期即將結束前，遇到該國內戰，局勢相當不穩，變化也多，最後需要撤退。回想起來，恐懼與驚惶仍如鉅浪在心中洶湧衝擊，謹將這段難忘的逃難經歷和學習，分為下列幾方面敘述：一·特殊的政變情況。二·差會關顧的指示。三·逃難之準備。四·逃難的應變與飄流之歲月。五·所需的關顧。六·珍貴的人生功課。

特殊的政變情況

西非利比里亞於一九九〇年初，經歷了一場從未如此冗長的政變與苦難。按照歷史經驗，慣常的政變情況是短期的叛軍反政府之內戰，內戰時期很短，後遭政府軍鎮壓叛軍，反政變得勝，政局很快便回復平穩。這一次的叛軍，因在利比里亞受訓，不但有相當規模，並有具智慧的策略，漸漸擴大政變的範圍，到達各大市鎮和鄉村，侵佔民居而駐紮下來，村民紛紛開始逃到鄰國，攜帶少許細軟，以為不久待政府軍反政變成功後，就可以重回家園，想不到叛軍捉拿了總統及政要，操控軍權，持續漫長的戰事變成空前的戰爭。



差會關顧的指示

全國上下每天都靜候在收音機前聆聽新聞報導，以了解局勢情況，準備隨時逃難。當時在首都差會學校ELWA Academy就讀和寄宿的學生，都迅速送他們回到父母的身邊，小兒忠華乘坐小型飛機回到我們在Polowu的家中。我們又收到差會送回我們一家的護照和一些美金，指示我們收拾好「十分」簡便的行李和隨身帶備一切重要證件，等候進一步的指示，若叛軍佔據機場，我們就要沿陸路走，逃到鄰國塞拉利昂（Sierra Leone）或科特迪瓦（Côte d'Ivoire）。若可以循空路走，差會將會通知和安排小型飛機來村子接載我們到首都蒙羅維亞（Monrovia），再乘國際航空飛機暫避到別的國家。同時我們亦收到大使館的通知，要我們準備好隨時撤離，他們會安排我們循空路撤退的飛機。我們切切的為國內局勢禱告，又為各國僑民平安撤離迫切求神引導。

逃難之準備

從新聞報導，得悉局勢惡化，撤退在即，最後收到差會的通知，三日內要離開，我們趕忙把家中最多的書裝在大鐵筒內，收入皮箱留在家中，小狗託鄰居照顧，收拾手提的小小隨身行李，在最後一天到村中與村民道別，與他們彼此為對方禱告，也為國家的前途禱告，猶如保羅跪在米利都海邊與以弗所教會的長老道別一樣（參徒二十17~36），可能後會無期。



逃難的應變與飄流之歲月

我們搭乘差會安排的飛機離開Polowu村，到達首都國際機場，轉乘最後一班飛機撤離利比里亞，機場擠得水洩不通，我們終於上了飛機。當飛機升空時，宣教士們大聲哭泣，同心為列國之國民、政府及局勢前途禱告，求神施恩憐憫，拯救脫離戰火的痛苦。

我們先經過英國倫敦（London, United Kingdom），過了一夜，第二天安排到新加坡國際事工差會亞洲地區辦事處。差會同工對我們這個臨時逃難的家庭有點措手不及，也作出了各樣安排。幸好我們大部份的支持教會都在新加坡，有機會和他們相交，也得到他們愛心的關顧。我們所面對的問題是還有數月就到述職期，差會暫時安排我們在辦公室做一些事務性的工作。有關居住的安排實不容易，因為不知道我們會留在新加坡多久，最好用工作簽證居留，但要有具體的工作才可以申請。同時忠華入學讀書也是迫在眉睫的事，然而最急於處理的問題，是要安排我們夫婦在新加坡有合宜的工作，以便申請工作簽證，才可以獲得合法居留，在人無能為力時，我們迫切禱告，祈求神指引和開路。有位樹珠以前在香港事奉教會的黃弟兄正在新加坡公幹，公司為他一家租了一間房子，他的家人因移民到澳洲（Australia），妻子和女兒在悉尼（Sydney），偶而回新加坡，黃弟兄愛心負責接待我們一家住在他的寓所，耶和華以勒的神真是有及時的預備。經過



了數月的飄流生活，不知前途當作何安排，神作了另一個美好的安排，榮義申請去美國福樂神學院（Fuller Theological Seminary, U.S.A.）進修碩士課程兩年獲得批准，他立刻前往。樹珠又蒙一家支持教會——淡申律浸信會的幼稚園邀請作宗教主任和教會女傳道，於是有了工作身分之簽證。並且遷進教會客房居住，小小年紀的忠華每天乘巴士上學，我們一家分居兩地。樹珠和忠華總算在新加坡安頓下來，並向差會申請延長述職進修。樹珠身兼兩職，支持榮義進修負擔和一家生活的需要，因為當時教會已停止支持，在我們離开工場後的生活費、逃難、述職或進修一切的需要，得自行負責。

所需的關顧

其實這段兩年的飄流日子，十分需要精神和經濟的支持，尤其我們家人分開兩地，都在異地寄居，有不容易的適應和學習，不像在原居地有親友可以支持。我認為在新加坡暫居之兩年是進到另一個特殊的宣教工場。當時我們所需要的關懷有幾方面：

一．重建家園

在利比里亞生活八年，曾經過艱難的文化和生活適應，在那裡建立了我們的家園，認識了村民，以他們為家人，被他們接納，他們以我們為他們的國民。我們已經融入了他們的社會和文化，彼此信任和有深厚的感情，突然的政變內戰，迫使我們連根拔起



地離開家園，內心的無奈和痛苦難以筆墨形容，並且我們離開後，家中一切的東西全被搶奪，不留一物，最大的損失是我們盡失了珍貴的照片，如結婚照、生活照，尤其是忠華成長各時期的照片。

物質的損失很大，精神的損失更大，猶如在原居地的人受風災、水災或火災及天然災害突然臨到的遭遇相仿，然他們多有保險公司的賠償或別國和善心人的賑災和關顧，甚至心理輔導，而我們的損失，除了要默然承受外，申訴無門。當時亦不懂得去找輔導處理心靈所受的傷痛。

二· 急需應變的指引

我們不但在利比里亞失去一切，來到新加坡新環境的適應，要為一家人的前路找出路，怎樣應變？怎樣在紅海邊緣打開出路？實在十分困擾。在新加坡，我們認識的朋友不多，遇到不少的挫折：居留的身分、居住的地方、兒子學業及榮義的事奉等，這些都是迫切要解決的問題。宣教士必需有信心尋求神賜下應變環境的能力，祈求神在紅海邊開路，走上信心乾地的神蹟。當時尚少有宣教士輔導的資源，也因我們在新加坡遇挫時，感到求助無門，十分失落。

三· 經歷神蹟般的開路

當我們在毫無應變的指引和舉步維艱的景況下，迫切禱告求



神開路，信靠神會施行如紅海開路般的神蹟。榮義在新加坡曾進修兩年，有幾位好朋友和老師，得著他們的關懷，向他們咨商，經歷神開了意想不到的門路，以至他去美國福樂神學院攻讀宣教學，樹珠留在新加坡應聘做幼稚園宗教主任和教會女傳道雙職，忠華可以去上小學。神的奇妙安排，解決了我們因工作可居留的身分、居住及經濟問題。使我們憑著信心繼續往前行，不因挫折而放棄宣教之路。

珍貴的人生功課

宣教士一生難得一遇的戰亂撤離，轉變適應的考驗，蒙神保守，可以再踏上宣教路，完全是神大能的手扶持，否則我們早就退縮放棄走回頭路。當然也是因為許多忠心代禱勇士，在背後不離不棄的堅持為我們禱告，使我們走出幽谷。得益處的是我們，學到了人生中珍貴的功課，所謂「多經一事，多長一智」，神用艱難的環境操練我們，更認識自己的無能及神的智慧和全能。謹將我們學到的功課分述於後：

一．因禍得福

神開了裝備和訓練之門。榮義並不是個很會讀書的人，也從未計劃要去讀宣教學，以裝備自己，事奉得更好，並且為將來退休前舖路，以宣教老兵身分來訓練新兵，卻因這次逃難到新加坡，他找不到合適的事奉時，神為他開路到美國接受裝備。兩年



的學習，開了他的竅，讓他回顧在利比里亞八年的新兵事奉的錯誤和過失，對於再上工場得著了實用的工具箱，對兵法和應用更相得益彰，不但增加了自信，也懂得不斷評估和校正事奉方式。其後在南非（South Africa）事奉的後期，神又開了進修之門，並於二〇〇〇年完成學業，二〇〇四年應邀回到臺灣母校浸信會神學院開設宣教學系，實踐「老兵訓練新兵」的夢想，並且教學相長，正因為以生命影響生命，訓練了十幾位畢業生踏上長期委身海外宣教之路，亦有人從事跨文化宣教。

二·明白神的掌權

我們在西非利比里亞叢林過了八年近乎原始、十分簡樸的生活，然而經過內戰，失去家中所有物品，因此學會了對物質和擁有更加超越，體會約伯語重心長的話：「賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，耶和華的名是應當稱頌的。」（伯一21下）領悟到人生所得非自己努力而獲，全是神所賜。人生所失是神收回，在得失間認識和尊重神的主權，神用盡失所有教導我們學習輕看所擁有的物質，過更簡樸生活，有感恩知足的心，對物慾無求，是莫大的福氣。

三·生命為重，這世界非我家

家園和物質盡失後，領悟「生命」最寶貴，神拯救我們脫離戰爭的危險，保存了我們的生命，我們更當珍惜和善用生命，把握事奉主的每個時機。了解生命存留並非必然。宣教士生涯，訓



練我們成為搬家專家，經常搬國搬家，有時我於半夜醒來，不知身處何處，這種搬家的經驗，對「家」的觀念有二：首先是「四海為家」，無論神引導我把家安置在何處作短暫停留，就學習以那地為家，視異族如家人，以愛相處，領受異族人奇妙的愛，就可以在短暫的寄居生活中有無比的享受。其二是「這世界非我家」，無論在何處都是短暫的居住，不會長久，在這個世界我也是短暫的客旅，不論環境多好，也不會貪愛捨不得離開。至於生活環境多麼艱難、不便，甚至困苦，我都可以安居和承受，不會設法離開，因為知道不會這樣長久地生活下去。我的心更切慕神為我預備那永久的家鄉，承認自己在世上是寄居的客旅，絕不貪戀世上短暫的擁有，心無慾望，何等有福。

四·信心操練，經歷神蹟

在香港，緊急求助電話是「九九九」，在北美洲是「九一一」，而天堂，求助熱線是「三三三」，天父對他的兒女這樣應許說：「你求告我，我就應允你，並將你所不知道，又大又難的事指示你。」（耶三十三3）神在《聖經》中有許多的應許，困難無助時最能經歷祂的應許。宣教士在工場，神把我們一向所倚靠的親友、教會教牧、肢體隨時的幫助挪去，迫使我們專心仰望祂，經歷祂的應許是何等實在，如荒漠中的甘泉。這次逃難我們所面對的是多樣「又大又難」的事，完全不能仰賴任何人幫助解決。當我們全心仰望祂，祂奇妙地彰顯神蹟，在曠野中開道路，在沙漠中開江河，祂的道路和旨意都高過我們的意念，祂的作為



遠超過我們所想所求，使我們的信心經過火一般的試煉，成為精金。

五·忍耐等待神一步步引導

我的本性是心急、缺乏忍耐，凡事喜歡預先計劃，按部就班去做，因缺少處理急難的能力，難以有「臨危不亂，處變不驚」的智慧。我曾在臺灣已故總統蔣介石先生過世時，學了他生前最喜歡的〈慈光歌〉，歌詞中有兩句寶貴的話：「我不求主，指示遙遠的路程，我只懇求一步一步導引。」這次的逃難和流亡，學到這詩歌兩句智慧之道，要用信心和耐心等候神步步引導，不能心急，當我不知道要怎樣處理整個過程時，透過信靠順服的心態，等待祂的旨意彰顯，在事情過去後，回頭思想，體會祂的智慧無法測度，祂的美旨天衣無縫，祂在每件事上時間的安排十分配合，不早也不遲，恰到好處。從這經歷中學習到，不必自己操心策劃，祂已有最佳的計劃，我們只要全心信靠，放心放手交託一切，按祂指示去行，不要問為甚麼，也不要問下一步當如何，猶如下象棋一般，高手所出的招，你暫時不會明白，耐心靜觀每一步棋，直到最後，你就會領悟祂每步都有部署，祂絕不輕率行事。

在總結時，對宣教士關顧有一個的建議。由於外子榮義多年前開始每天定時用Skype和學生及畢業生背經和禱告，果效十分好。差會可以用Skype做關顧宣教士的服侍。香港有對宣教士輔



導服務，更可以用這媒介縮短空間距離，既有聲音又有畫面，比電郵聯繫更有效。定時和宣教士對談、輔導、經訓、鼓勵、關心和代禱，及時對宣教士作出貼身的關顧，甚至可與宣教士子女對話，生日時唱生日歌、禱告等，提供及時的支援。宣教士遭遇困擾或情緒低落時，也可以立刻找差會負責人或輔導傾訴求助。教會的宣教士關懷小組也可以這方式，和宣教士及其家人約好時間談話，增進彼此的了解和有效的支持。宣教士透過Skype視像和聲音，看見和聽見原居地同工和肢體與他們傾談，又為他們禱告，感覺是何等的親切，使他們的心得到溫暖，尤其是患病時使用這媒介，變成思鄉病的良藥，身心靈因此而得著振作，低落的情緒也迅速恢復了健康，得以繼續前線的爭戰。

世界華福中心
C C C O W E